

周林副部长在全国高等学校图书馆工作会议上的总结讲话

(一九八一年九月二十五日)

全国高等学校图书馆工作会议开了十天，今天就要结束了。这次会议在党的六中全会精神指导下，回顾了高校图书馆事业三十多年的发展历程，分析了高校图书馆面临的形势，讨论了高校图书馆工作今后的方针、任务，研究落实了加强图书馆建设的若干措施，修订了工作条例，成立了高等学校图书馆工作委员会，座谈了加强图书馆学专业教育问题，取得了较大的成果。大家提高了认识，交流了经验，开阔了视野，明确了方向，增强了信心，对会议是满意的，一致认为会议开得好，很有收获，达到了预期的目的。

期之内，经费比例还要高一些才行。广大图书馆工作人员也要勤俭办馆，注意节约。

图书馆建筑应作为学校总体规划中的一个重要部分来安排，特别是那些没有独立的图书馆建筑的学校，更应在安排全校基建规划中认真予以考虑。目前许多学校的图书馆书库超载严重，大量图书不能上架，影响读者使用。有关学校应当考虑这个实际情况，扩建图书馆或建设分馆。图书馆是逐年发展的，所以修建图书馆应设想得长远一点，但也应与学校的性质、任务、规模、读者人数等相适应。

建设一个好的图书馆，需要长时间坚持不懈的努力。我们加强领导，也要持续地抓下去，才能见到成效。我们希望在五至十年

这次会议能开好，主要是广大院校图书馆工作者共同努力的结果。长期以来，高校图书馆工作同志就迫切希望能召开这次会议，而学校教学、科研工作的发展，使加强图书馆建设已成为刻不容缓的事情。形势要求我们这样做，广大群众要求我们这样做。所以，大家听到要召开这次会议，都感到欢欣鼓舞，心中有说不出的高兴，对会议的召开，提出了许多宝贵的建议。当会议筹备组起草的文件发到图书馆征求意见时，大家非常认真、细致地进行了讨论，修改，热情洋溢地提出了许多中肯的意见，并且花了很多力量，为会议准备材料。只要筹备组提出要

内首先建设好一批重点院校的图书馆。我们也相信，只要各级领导真正重视起来，切实加强领导，经过一段时间的努力，整个高校图书馆事业的落后状况一定会大大改观。

目前我们国家正处在拨乱反正，继往开来的重要历史时期。我们图书馆也面临着既要恢复、整顿，又要发展、变革的新形势。在这个重要时刻，我们召开高校图书馆工作会议，解决工作中的问题，是具有积极意义的。我们高校图书馆战线的同志们，一定要振奋精神，努力工作，以这次会议作为一个新的起点，搞好高校的图书情报工作，为贯彻党的教育方针，培养社会主义建设人才，为我国教育科学文化事业的发展，为建设现代化的社会主义强国，作出更多更大的贡献！

求，大家都想尽一切办法去完成，表现了很高的积极性，使准备工作进行得十分顺利，我们在教育部工作的同志和参加筹备组工作的同志受到很大的教育和鼓舞。可以说，如果没有院校图书馆的支持、关心，这个会议是开不好的。同志们反映，会议文件说出了大家的心里话，这就是大家关心、支持的结果。

我们这次会议是以党的六中全会和三十号文件精神为指导思想的，会上的主要文件是努力体现这个精神的。许多同志谈到，党的六中全会是我党历史上拨乱反正、继往开来的一个新里程碑。我们这次会议，在高校图书馆事业史上也可以说是一次拨乱反正、继往开来的重要会议。我国高等学校图书馆事业三十多年来有了较大的发展，也走过了曲折的道路，“左”倾思想的影响同样是很深的。粉碎“四人帮”以来，特别是三中全会以来，各院校图书馆联系工作实际，在拨乱反正，清理“左”的错误方面，已经做了许多工作，取得了很大的成绩。这次会议就是在这样的基础上召开的。会上的主要文件就是在总结三十多年正反两方面经验的基础上，特别是近几年来拨乱反正的成果基础上写成的。所以，从这个意义上可以说，这次会议是高校图书馆事业史上一次拨乱反正的重要会议，对高校图书馆事业的发展，肯定会起积极作用。这次会议也是一次继往开来的会议。大家谈到，目前我们高校图书馆不仅需要继续整顿，也面临着发展、变革的形势，我们正处在一个从传统图书馆向社会主义现代化图书馆过渡的时期。认清这种新的形势，对图书馆工作的发展，有很重要的意义。我们召开这次会议，制定的主要文件，充分考虑到了这一点。在讨论中有的同志感到《条例》中提出的要求是否高了一些。是的，目前看来，有些规定对一些院校来说，要求是高了一些。我们想，做一个《条例》需要考虑得远一些，不反映一个历史时期的

要求，仅仅照顾现实状况，对图书馆事业的发展是不利的。我们努力的方向应当明确，当然在实施步骤上，不同条件的院校，应当有所区别，可以有先有后。对重点院校的要求，就要高一些。全国现有七百多所院校，各校条件差别很大，《条例》很难反映得那么细致、周到，因此，在许多方面，也没有做“一刀切”的规定。我们修订这样一个《条例》，立下若干标准，使大家有章可循，明确努力方向，这是很有益处的，大家是赞成的。会上，不少同志建议立一个高校图书馆法，这个意见很好。随着整个国家法制建设的发展，高校图书馆法，迟早是要有的，我们应当努力促使它早日实现。我们相信，通过贯彻实施现在的《条例》，一定会为今后的立法积累经验，奠定基础。总之，通过这次会议，大家感到明确了方向，认清了形势，这是一个很大的收获。我们希望到会的每一个同志都能成为高校图书馆事业继往开来的先锋，使这次会议真正成为高校图书馆事业发展的一个新的起点。在这方面，我们当然还要继续动员广大图书馆工作人员，深入学习六中全会精神，继续完成拨乱反正的任务，在实际工作中，有“左”批“左”，有右批右，当前要注意防止资产阶级自由化倾向，加强党的领导，加强思想政治工作，坚持四项基本原则，克服软弱涣散状况。

为了把我们的工作做得更好，我想再谈一下增强信心，振作精神的问题。

当前，高校图书馆工作同广大师生的要求之间，存在着尖锐的矛盾。特别是随着学位制度的实施，重点高等学校教师，尤其是文科教师对图书馆的落后状况，反映十分强烈。需要解决的问题很多，困难也很多。确实许多图书馆的领导和同志们是在困难的条件下进行工作的。尽管图书馆地位不高，工作又很辛苦，大家仍然做出很大成绩。从教育部来讲，是能够体谅同志们的难处的，也要想办法来逐步改变这种状况。但是，正如

大家所讲的，目前对我们来说，首先还要充满信心，振作精神，去战胜困难。会议期间，张健、丁志刚等同志的报告使我们很受鼓舞，对我们增强信心，克服困难，很有帮助。

我们应当看到，目前高校图书馆面临着一个少有的好形势，有许多办好图书馆的有利条件，例如：

第一、党中央的路线、方针正确。这是我们图书馆事业能兴旺发达的根本保证。我们知道，经济的发展水平是影响图书馆事业发展水平的决定性条件，同时图书馆事业作为教育科学文化事业的一部分，也必然受整个教育科学文化事业发展水平的制约。长期以来，我们图书馆事业发展之所以缓慢，其工作之所以不被重视，根本原因就是我国经济不发达，教育科学文化事业不发达，又长期间存在轻视教育科学文化事业和歧视知识分子的错误观念。现在，党中央坚决纠正了指导思想上“左”的错误，把工作重心真正转移到经济建设上来，教育科学文化事业有了发展，这就必然会给图书馆事业带来真正的春天。

第二、整个社会和各级教育领导部门及学校领导对图书馆工作更加重视了。如这次新闻单位对我们的工作很支持，会前和会议期间发了不少消息，报导介绍了我们高校图书馆工作，刊登评论文章，中央电视台还在新闻节目里对会议作了专题报道，这是从未有过的，使大家受到很大鼓舞。

应当说现在教育领导部门对图书馆工作确实是更关心、更重视了。过去大家对办好图书馆工作信心不足的一个重要原因是：图书馆工作几乎找不到“婆婆”，无人管。在这方面，教育部是有责任的。现在，教育部决心改变这个状况，前不久部党组专门研究了这项工作，决定成立全国高等学校图书馆工作委员会，作为教育部主管高校图书馆工作的机构。会议期间，工作委员会已正式成立。这

是这次会议的一个积极成果。大家说，一九五六年高校图书馆工作会议开得很好，会后做了不少工作，但后来由于教育部没有专门机构抓，许多工作就中断了，现在有了这么一个专门机构，今后的事情就好办多了。

从省、市、自治区教育部门来看，也比过去更关心和支持图书馆工作了。象湖南省教育厅这样切实加强对图书馆工作领导，积极支持图书馆工作，是很值得我们学习的。大家对湖南省教育厅在这方面的工作，都给予了充分的肯定，同时希望本省、市、自治区的教育领导部门也能这样做，这种要求是合理的。我们认为湖南省教育厅的做法和经验，是值得大家借鉴、学习的。当然，除湖南省外，还有一些省、市教育部门也做了大量工作，会上也有交流，也是应当肯定的。

就院校领导来说，重视图书馆工作的也越来越多。中南矿冶学院领导已在会上做了介绍。我们还听说，湘潭大学党委专门作了加强图书资料工作的决议，明确指示人事部门不能把老弱病残安置到图书馆，学校领导还亲自为图书馆解决窗帘等问题，工作做得很细。中国科学技术大学今年从科研经费中拿出10万元给图书馆购书。华南师范学院领导在安排学校基建项目时把图书馆舍建筑放在首位。辽宁丹东师范专科学校是新建校，学校领导将校内最大最好的房间给图书馆用。上海交通大学的一位领导在欧洲考察期间，特别关心了解国外大学图书馆情况，据说，特意去看了二十六所大学图书馆，本校图书馆讨论建馆方案时，他总是抽空参加。东北工学院、中国医科大学领导很关心图书馆干部的充实和提高，采取了许多措施，加强队伍建设。这方面的例子很多，不能一一列举了。据我们不完全统计，现在正在兴建和筹建的高校图书馆舍面积几乎等于现有馆舍面积的总和。当然，也还有一些院校领导对图书馆工作的性质、作用还不十分了解，因而重视不够，对此，我们应当主动地进行宣

传，并积极争取领导的关心、支持，特别要通过我们自己出色的工作，高水平的服务，来引起领导的关注。我们应当深信，随着学校教学、科研工作的发展，和通过我们的工作，院校领导一定会日益认识到图书馆的重要作用，重视图书馆工作的。

在这里，还值得提到的是，中央有些部委对院校图书馆工作也很重视，比我们教育部要抓得早，抓得好。象卫生部早在1978年就开会研究了卫生系统，包括医学院校的图书资料情报工作。冶金部在今年六月召开了有关院校的图书馆工作的会议。纺织部比较早地就建立了纺织院校图书馆的协作组织，还出版了有关刊物。各部委对院校图书馆工作的重视，也是我们办好图书馆的很有利的条件。

第三、我们已积累了相当丰富的办好社会主义大学图书馆的经验，这是进一步办好图书馆的重要基础。这次会议我们收到有关经验材料有一百多篇，大会上介绍的只是很小的一部分。这次大家看到的经验材料，内容是很广泛的，几乎包括了图书馆工作的各个方面，确实凝聚了成千上万图书馆工作者的多年心血，是十分珍贵的。大家反映，这次会议收获大，其中得到这么多的经验材料，就是很重要的一个方面。这些经验材料都很好，其中象北京大学、武汉医学院、华南师范学院图书馆在加强基础工作、提高服务质量方面，大连工学院图书馆在加强科学管理、不断创新不断给自己提出更高要求，积极为教学、科研服务方面，天津大学、成都科技大学、南京医学院、华南农学院图书馆、复旦大学数学系资料室在开展情报服务方面，西安交通大学图书馆通过剪报资料对学生进行思想政治教育及为教学、科研服务方面，南京大学、清华大学、上海交通大学图书馆在积极探索计算机应用方面，等等，都是很有成绩的。我们希望大家能认真地学习、消化会上会下交流的经验，变成改进和

加强本校图书馆工作的动力。其中有许多经验，是在前几年很困难的条件下取得的。我们相信大家一定会在现有的基础上，在今后创造出更多更好的经验。

第四、我们已有了一批骨干力量。有一批非常热爱图书馆事业，几十年如一日勤勤恳恳，不计名利，埋头苦干的优秀的图书馆工作者。他们长期战斗在这个平凡的工作岗位上，不仅有较高的觉悟，较强的事业心，而且已经比较精通自己的业务，具有较高的业务水平和学术水平。这次到会的代表中，就有许多忠诚于图书馆事业的老馆长、老专家和中年业务骨干，这是我们很宝贵的财富，有了这批骨干力量，我们的事业是肯定有希望的。我们希望这些老馆长、老专家和中年骨干，充分发挥自己的所长，尽可能多地为图书馆事业培养一批新生力量，使我们的事业后继有人，并且能超过前辈。这次会上文化部和教育部还联合召开了图书馆学专业教育座谈会，就是来解决图书馆专业干部的培养问题的。这是一个十分重要的问题，这个问题解决得如何，直接关系到图书馆事业的发展。如果我们不能迅速地大量地造就一批图书馆专业人才，那么所谓提高服务质量向现代化图书馆过渡，就会变成一句空话。由于种种原因，我国图书馆学专业教育是比较薄弱的，近几年的发展也不平衡，象西北、西南地区连一个图书馆学专业还没有，很不适应需要，今后图书馆学专业教育必须要加强，要发展，要使布局合理，使教育体制更加完备，不仅要办好本科，还要注意发展图书馆学中等专业教育和职业教育。与此同时，图书馆学专业教育也要进行改革，当前要抓好教材建设，这次会上经过酝酿，建立了图书馆学专业教材编审组。会上大家还提出要积极选留多种专业的大学毕业生，再给以图书情报专业训练，以解决当前迫切需要的各种专业人才，同时为逐步过渡到从本科毕业生中直接培养高级图书情报人才积累经验，这

一点很重要。即使学校每年能留一、二个本科毕业生到图书馆也很好。有关具体问题，我们准备再拟文下达。另外，还要积极培训图书馆在职干部，不少省、市、自治区已开展了这方面工作，“今后要更有计划有组织地进行下去，下大力气把这件事抓好，这对稳定干部队伍，提高业务水平，是极为重要的。总之，我们一定要从我国的国情和实际情况出发，打破常规，努力创新，建设好一支又红又专的专业干部队伍。各院校图书馆都应当关心、支持图书馆专业人才的培养，共同把这件大事抓紧办好。

许多同志说得好，提高图书馆的地位，要让领导重视图书馆，主要还要靠我们自己的努力，自己的工作，靠调动广大图书馆工作人员的积极性，团结一致，齐心协力，提高服务水平和服务质量。我们相信，广大图书馆工作者，特别是馆的领导，通过这次会议，一定会进一步认识自己肩负的重大责任和光荣任务，一定会以更加昂扬的斗志，去克服困难，战胜困难，作出新的贡献。

最后，就会议的贯彻问题，再说几句。

关于会议主要文件，在大家讨论基础上，准备经过修改后，尽快发下去。在正式文件没有下达之前，可以先按照会上发的文件精神，贯彻传达，将来以批准的文件为准。今后的工作，主要由图书馆工作委员会来抓。在教育部正式发文之前，有关工作可仍与高教一司联系。委员会秘书处在刚搭架子，人员要逐步配齐，希望大家多给以关心和帮助。委员会初步商定近期内要做这几项工作：（一）组建秘书处工作班子；（二）编辑出版会议文集和刊物；（三）了解和交流各地贯彻这次会议的情况；（四）研究一九八二年工作计划。

高等学校图书馆工作委员会主任委员、副主任委员和秘书长将由教育部批准任命。经与各省、市、自治区教育厅、局和有关部

委教育司局商议，决定聘任北京大学、清华大学等50个馆、系代表为委员。

我们希望各省、市、自治区教育厅局到会的同志回去后，向厅、局领导汇报这次会议内容，根据本地的实际情况，研究、部署工作，通过调查研究，解决一些具体问题，切实加强并改进对院校图书馆工作的领导。应当有专人分管此项工作。会上我们听说，有些尚未建立高校图书馆协作组织的省准备仿照图书馆工作委员会的形式，在省教育厅领导下，建立类似的组织，我们感到，这样做是好的。有些省还准备召开全省高校图书馆工作会议，并邀请院校领导参加，这对促进图书馆工作是很有好处的。

各院校代表回校后除了向全体图书馆、系同志传达会议内容外，应及时向院校领导作一次汇报。贯彻这次会议的精神，贯彻这次会议的文件，绝不是图书馆一个部门的事，而是要各有关部门共同研究，共同贯彻的。因此，各院校领导应当抽出时间召集有关部门，切实研究一次图书馆工作。各校（院）一定要有一名主管教学、科研的副校长（院）长分管这项工作。各图书馆、系应在认真领会文件精神和学习兄弟馆经验的基础上，研究实施《条例》的规划措施，落实这次会议的要求，取得校领导支持。有的学校准备在这次会后召开全校图书情报工作会议，有条件的学校这样做也很好。

同志们！图书馆的工作是很辛苦的，你们的工作是一项关系到四化建设的光荣事业，我国高等教育事业的发展，与你们的辛勤劳动是分不开的。你们已经作出了很大的贡献，相信你们在建设社会主义现代化图书馆的事业中，一定会做出新的贡献。

我今天要讲的就是这些。现在我宣布全国高等学校图书馆工作会议胜利结束！祝大家回去后工作顺利！